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Niederschrift 
 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 
22.11.2022 im im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
Gemeindevertreterin Elke Jensen                   ab TOP 4 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreter Bernd Marxen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 

 
Außerdem sind anwesend: 
1 Einwohnerin und 1 Einwohner 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

16. Sitzung am 06.09.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt für das Haushaltsjahr 2023 
9. Kenntnisnahme des Prüfungsberichts der Ordnungsprüfung bei der Gemeinde 

Wisch für die Haushaltsjahre 2020 und 2021 
10. Beratung und Beschlussfassung über die 1. Änderungssatzung zur Satzung der 

Gemeinde Wisch über die Entschädigung ihrer Ehrenbeamtinnen und Ehrenbeam-
ten sowie der ehrenamtlich tätigen Bürgerinnen und Bürger (Entschädigungssat-
zung) 

11. Personalangelegenheiten 
12. Grundstücksangelegenheiten 
13. Vertragsangelegenheiten 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

 
 

 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Gemeindevertreterin Elke Paulsen wird sich um ein paar Minuten verspäten. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 
 

 

 

Es werden keine Anträge auf Erweiterung der TO gestellt. 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 
 

 
 

Es werden keine Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gestellt. 
 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 16. Sitzung am 06.09.2022       
 
 

 
 

 

Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 
 

 
 

 

Der Vorsitzende der Wählergemeinschaft Wisch, Herr Michael Ehlert, weist auf die bevorste-
hende Kommunalwahl für das nächste Jahr hin und die damit verbundene Kandidatenaufstel-
lung und die Einreichung von Wahlvorschlägen.  
 

 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 
 

 

Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Termine und Angelegenheiten: 
 
13.09. Besprechung im Fährhaus wg. Bauernmarkt in Schwabstedt 
21.09. Info-Veranstaltung Breitbandzweckverband südl. NF in Immenstedt. Hier wird mitgeteilt 

das Schwabstedt vollständig mit Glasfaser vom Zweckverband ausgebaut wird. 
23.09. Der Brookenweg ist während der Maisernte durch Erntefahrzeuge stellenweise stark 

beschädigt worden. Eine Reparatur durch eine beauftragte Firma ist zu teuer. Zunächst 
wurde bei der Firma Paulsen Recycling-Schotter bestellt um diesen später in Eigen-
leistung einzubauen. 

28.09. Veronika Maaßen vertritt den an Corona erkrankten Bürgermeister beim Schl.-Holst. 
Gemeindetag und Bürgermeisterdienstversammlung in Drelsdorf. 

15.10. Während der Übung der Jugendfeuerwehr im Kirchspiel (WE 14.-.16.10) wurde auch 
in Wisch am Buswendeplatz ein Autounfall mit eingeklemmten Personen nachgestellt 
und die Bergung mit Erster Hilfe geübt. 

28.10. Versammlung der Fischereigenossenschaft Unterlauf Treene im Hotel in Schwabstedt. 
29.10. Ringreiterverein „Sattelstolz Ramstedt“ feiert im Dörpshuus sein 75.-jähriges Bestehen. 
 Vereine und umliegende Gemeinden wurden eingeladen. Die Gemeinde Wisch hat 75 

Euro gespendet. 
03.11. Besprechung im Fährhaus wg. St.-Martins-Laternen-Sternenmarsch 
08.11. Fa. Paulsen hat kurzfristig eine Menge Recycling-Schotter zum Brookenweg geliefert. 

Dieser wurde in Eigenleistung verteilt. Werner Norden hat mit seinem Trecker das 
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Schüttgut an die beschädigten Stellen gefahren. Veronika Maaßen, Anita Thomsen und 
der Bürgermeister haben dann die Feinarbeiten mit Schaufel und Harke erledigt. Die 
Gemeinde Wisch konnte somit eine Menge Geld sparen. Dank für die Hilfe im Namen 
der Gemeinde. 

12.11. St.-Martins-Laternen-Sternenmarsch bei guter Beteiligung. Sternförmig ging es zum 
Gerätehaus der FF Schwabstedt. Fresendelf-Süderhöft-Hollbüllhuus und Hude vom 
Treenehaus mit dem Feuerwehr-Musikzug Bergenhusen. Westerkoog-Wisch und 
Ramstedt vom Dörpshuus mit dem Spielmannszug aus Lunden. Schwabstedt vom al-
ten Sportplatz mit dem Feuerwehr-Musikzug Schwabstedt-Ostenfeld. Die FF hat die 
Umzüge begleitet und den Straßenverkehr geregelt. Für die Kinder gab es kostenlos 
Stockbrotwürstchen, Kakao und Kinderpunsch vom HGV Kirchspiel-Schwabstedt und 
vom Fährhaus. 

  
13.11. Volkstrauertag – Gottesdienst mit Kranzniederlegung am Ehrenmal in Schwabstedt. 
18.11. Besprechung und Aufstellung des Haushalts 2023 im Team Finanzen im Amt Nordsee-

Treene mit Veronika Maaßen, Elke Jensen, Kai Paulsen und Bürgermeister Petersen. 
 
Bürgermeister Petersen geht noch einmal auf die Kommunalwahlen in 2023 ein. Hier wird man 
noch einen Abstimmungstermin mit der Wählergemeinschaft vereinbaren. 
 
Er teilt mit, dass Kommunen auf Leistungen und Angebote, die auch private Unternehmen  
erbringen oder erbringen könnten, eine Umsatzsteuer abführen müssen. Die Gemeinde  
Wisch wird ab 2023 von der Kleinunternehmerregelung Gebrauch machen können, da die  
Umsatzgrenzen im vergangenen und im laufenden Geschäftsjahr nicht erreicht wurden  
bzw. erreicht werden. Es wird ab 2023 weder Umsatzsteuer abgeführt noch ausgewiesen. 
 
Der Bürgermeister teilt die Stromverbräuche der Straßenbeleuchtung mit. Für 2020 lag der 
Stromverbrauch bei 4.136 kWh und Kosten von 1.286,14 € und für 2021 bei 4.028 kWh und  
1.272,36 €.  
Vom Ordnungsamt liegt die Anordnung zur Vollsperrung eines Teils der Straße Ohland vom 
25.10.2022 bis 02.05.2023 vor.  
Terminankündigung vom Schleswig-Holsteinischen Gemeindetag. Die Aktion sauberes 
Schleswig-Holstein soll am Samstag, den 11. März 2023 stattfinden. 
 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 

 
 

Es haben keine Ausschüsse getagt. 
 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

 
 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt für das Haushaltsjahr 2023       
 

 

 
 

 

Bürgermeister Petersen weist auf die vorliegende Haushaltssatzung 2023 hin, die allen An-
wesenden vorliegt. Schriftführer Norbert Strehlow trägt die Haushaltssatzung für 2023 vor. 
Der Ergebnisplan wird mit einem Gesamtbetrag der Erträge von 170.000 € und mit einem 
Gesamtbetrag der Aufwendungen von 226.300 € festgesetzt. Der Jahresfehlbetrag wird fest-
gesetzt mit 56.300 €. 
Der Finanzplan sieht Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 167.700 € und 
Auszahlungen von 219.000 € vor. 
 
Der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätig-
keit wird auf 1.000 € und der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit und 
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der Finanzierungstätigkeit auf 1.000 € festgesetzt. Der Gesamtbetrag der Kredite für Investiti-
onen und Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf 1.000 € festgesetzt. Die Gesamtzahl der 
im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 0. 
 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:  
Grundsteuer A (land- und forstwirtschaftliche Betriebe) 380 % 
Grundsteuer B (Grundstücke)    425 % 
Gewerbesteuer      380 % 
 
Die Höchstbeträge für unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszah-
lungen, für deren Leistung der Bürgermeister seine Zustimmung nach § 82 GO erteilen kann, 
beträgt 1.500 €. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Haushaltssatzung für das Jahr 2023. 
 
 
 
 

 
 

9. Kenntnisnahme des Prüfungsberichts der Ordnungsprüfung bei der Gemeinde 
Wisch für die Haushaltsjahre 2020 und 2021       
 
 

Im Zusammenhang mit dem Antrag auf Gewährung einer Fehlbetragszuweisung nach dem 
Finanzausgleichsgesetz für das Haushaltsjahr 2021 hat das Gemeindeprüfungsamt bei der 
Gemeinde Wisch eine Ordnungsprüfung durchgeführt. Der Bericht hierzu liegt allen vor. Es 
wurde Empfohlen den Jahresfehlbetrag 2021 in der festgestellten Höhe anzuerkennen. Die 
Gemeindevertretung nimmt den Prüfungsbericht und die getroffenen Anmerkungen zur Kennt-
nis.  

 

 

 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die 1. Änderungssatzung zur Satzung der 
Gemeinde Wisch über die Entschädigung ihrer Ehrenbeamtinnen und Ehrenbeamten 
sowie der ehrenamtlich tätigen Bürgerinnen und Bürger (Entschädigungssatzung)    
 
 

Die Ordnungs- und Fehlbetragsprüfung der Gemeinde Wisch hat ergeben, dass gemäß § 3 
der Entschädigungssatzung die Stellvertretung des Bürgermeisters für jeden Tag der Vertre-
tung 1/30 der monatlichen Aufwandsentschädigung des Bürgermeisters erhält, wobei die Auf-
wandsentschädigung für die Stellvertretung die Aufwandsentschädigung des Bürgermeisters 
nicht übersteigen darf. 
Diese Regelung steht nicht im Einklang mit der Entschädigungsverordnung und ist anzupas-
sen. Die Entschädigung der Stellvertretung des Bürgermeisters soll in einem angemessenen 
Abstand zum Höchstbetrag stehen. 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig vorliegende Fassung der 1. Änderungssat-
zung (90 % des Höchstbetrages) zur Satzung der Gemeinde Wisch über die Entschädigung 
ihrer Ehrenbeamtinnen und Ehrenbeamten sowie der ehrenamtlich tätigen Bürgerinnen und 
Bürger (Entschädigungssatzung). 

 
 
11. Personalangelegenheiten       
 
 

 
 

 

Zu diesem TOP liegen keine Beiträge vor. 
 

 
 
12. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

Zu diesem TOP liegen keine Beiträge vor. 
 
 

 
 

 
 
13. Vertragsangelegenheiten       
 

 

Zu diesem TOP liegen keine Beiträge vor. 
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14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Gemäß TOP 2.b wurden keine Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gestellt.  
 

 
 
 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 20:45 Uhr

